

DÉLVIDEK

ZOMBOR, 1942 április 27.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 92. sz.FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDORElőfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levélcim: Zombor, p. f. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050**Hitler:**

ADDIG OSZTOGATJUK A CSAPÁSOKAT, AMIG ANGLIA ÉS A SZOVJET ÖSSZE NEM TÖRIK

Heves német megtorlótámadások Bath ellen, keleten helyi támadó vállalkozásokat hajtott végre a véderő — Franciaország tiltakozik Uj-Kaledonia amerikai megszállása ellen — India egy lépést sem tesz, hogy megegyezék Londonnal

Kállay miniszterelnök a magyar problémákról

Az egész világsajtó vezető helyen foglalkozik Hitler vezér és kancellár vasárnapi történelmi beszédével. A német, olasz, francia és japán lapok teljes egészében közlik a Führer beszédét és bőséges megjegyzéseket fűznek hozzá, de ismerteti a beszédet az egész semleges európai sajtó is. A finn lapok szerint a vezér, a döntő keleti harcok előtt utolsó felhívást intézett népéhez. A svéd sajtó szenzációsan és a történelemben példanélkül valónak mondja azt a korlátlan felhatalmazást, amelyet a birodalmi gyűlés tegnap adott a Führernek.

Egyhangú megállapítása az egész európai sajtónak, hogy a Führer beszédéből a győzelem biztos tudata csendült ki. A Führer elismerte a téli háború nehézségeit és bejelentette a végső leszámolást ellenségeivel.

Nekünk magyaroknak különösen a Vezér azon szavai kedvesek, amelyekkel Kormányzó Urunkat ismerte el, mint az első bolsevista ellenes harcost, valamint az az elismerés, amelyben az új Európáért és boldogabb Magyarorszáért a keleti harc vonalon harcoló konvédeink hősiességét emelte ki.

Uj Kaledonia

csendesóceáni francia gyarmatot, amely már hosszabb idő óta a lázadó De Gaulle uralma alatt áll amerikai csapatok szállták meg. Washington aznap igyekszik megmagyarázni ezt a Franciaország elleni erőszakosságot, hogy Uj Kaledonia kitűnő ugrodésként képvisel egy Ausztrália és Ujzeland elleni invázióra és Amerikának ennek a két országnak a megvédése érdekében kellett foganatosítania a katonai intézkedést. Washington szerint az amerikai csapatoknak az a feladatuk, hogy a degaullistákkal együtt megvédjék a gyarmatot. Egyébként hangsúlyozták, hogy ez az első lépés De Gaulle ugynevezett nemzeti bizottsága és az amerikai kormány együttműködése felé.

Vichyben hivatalos jelentést adtak ki az amerikai lépéssel kapcsolatban. A jelentés amerikai közlés alapján ismerteti a megszállást, amely Washington szerint az ujkaledóniai hatóságokkal egyetértésben történt.

Hangsúlyozza a francia közlemény, hogy az a körülmény, hogy a lázadók birtokukba kerítették a francia gyarmatot, nem ad jogot Amerikának a megszállásra. De Gaulle nem képviselheti a francia népet és

nem adhatja beleegyezését francia gyarmatok megszállásába. Vichy utasította Washingtoni követét, tiltakozzék a külügyminisztériumban a jogtalan katonai lépés miatt.

Itt jegyezzük meg, hogy Burmában a benszülőttek tömegesen csatlakoznak a japán hadsereghez azért, hogy megbosszulják azokat a pusztításokat, amelyeket a brit és kínai csapatok hajtottak végre Burmában.

Fordé Ausztrália hadügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy Ausztrália a legsúlyosabb megpróbáltatás előtt áll.

Nehru hindu vezető kijelentette, hogy az indiai vezérek egy lépést sem tesznek annak érdekében, hogy létrejöhön a megegyezés Londonnal. Ez anak kapcsán hangzott el, hogy Cripps megállapítása szerint Indián van a sor, hogy kezdeményező lépést tegyen az indiai kérdés rendezésére.

A második arcvonal

az elmúlt héten élénk vita tárgya volt Londonban, újabb azonban igen tartózkodó ezzel a kérdéssel kapcsolatban a sajtó. A lapok arra az álláspontra helyezkednek, hogy

ilyen tehermentesítő vállalkozásra a jelen viszonyok között nincs lehetősége sem Angliának sem Amerikának. A Sunday Times szembeszáll Beaverbrooknak azzal a követelésével, hogy az angolszások haladéktalanul alakítsák ki a második nyugateurópai arcvonalat és a követelést „szerencsétlen megnyilatkozásnak” nevezi, amely csak arra jó, hogy a harcterektől 3000 mérföldnyire lévő és a helyzetet tisztán nem látók körében hiu ábrándokat keltsen.

Végül kiemeljük a mai jelentések közül azt az ankarai közlést, amely szerint Vinogradov ankarai szovjet nagykövet két és félórás megbeszélést folytatott Aktaj kuzbisevi török nagykövettel, aki most tért vissza Ankarába. Politikai körökben jelentőséget tulajdonítanak ennek a megbeszélésnek és emlékeztetnek arra, hogy Anglia ankarai nagykövete szerint Edennek sikerült meggyőznie Majszki londoni szovjet nagykövetet arról, hogy a szövetségeseknek nem érdekük, hogy a szovjet-török viszony a jelen körülmények között szovjet kezdeményezésre kiéleződjék.

Hősihalált halt egy finn tábornok

Helsinki, április 27.
Wiljanen finn gyalogsági tábornok csapatai élén a keletkaréliai harcok során hősi halált halt. Wiljanen szakirói tevékenységével nagy nevet szerzett magának, az 1939/40 évi szovjet-finn háború során pedig többször is kitüntette magát.

A hétfői finn hadijelentés közli, hogy az ellenséges kötelékek kísérletet tettek arra, hogy megtámadják a Sztalin csatorna vidékén lévő finn állásokat. A támadás megghiúsult.

A szovjet csapatok tegnap 800 halottat hagytak a harcok színhelyén

Német hadijelentés

A vezéri főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy a német csapatok a keleti arcvonalon több helyi jellegű támadó és rohamcsapatos vállalkozást hajtottak végre. Az ellenség támadásait mindenütt visszaverték.

A Lapp-földön német és finn csapatok visszautasították a bolsevisták újabb támadásait.

Murmanszk vidékén a német légiőrök légi harcokban sajátvesztés nélkül 9 ellenséges repülőgépet lőttek le.

Északafrikában élénk felderítő tevékenység folyt.

Német bombázók fényes nappal telitalálatokat értek el délangliai kasszárnyakon és kikötői berendezésekben. Az Anglia körüli vizeken a német harciőrök elsüllyesztettek egy brit előőrshajót.

A német légiőrök folytatták a megtorló támadásokat Bath délangliai város ellen. Az ellenség ismételt bombázta Rostockot. Két támadó gépet lelőtt a német légvédelem.

Az afrikai harcok

Az olasz főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy a kirenaikai arcvonal néhány szakaszán járőrharc és tüzérségi párbaj alakult ki.

Német vadászgépek eredményesen támadták az egypiptomi repülőteret és légi harcban 8 amerikai mintájú repülőgépet semmisített meg.

Nagy német légi kötelékek folytatták Málta bombázását. A német légiőrök tömegtámadásokkal bombázóport zúdítottak a máltai célpontokra. Légi harcban négy brit repülőgépet megsemmisült. Másik négy megrongálódott.

Két brit repülőgépet bombákat dobott Catániára kárt azonban sem anyagiakban, sem emberéletben nem okozott a támadás. Egy brit gépet lelőtt a légvédelem.

Magyarország

megmentőjének nevezte Hitler Adolf a Kormányzó Urat. Európa államai között Magyarország szenvedett a legtöbbet a bolsevizmus rémuralma alatt. A vérengző zsidó bolsevisták uralmát a Szegedről elinduló nemzeti gondolat törte meg örökre. Ezt a gondolatot vitte diadalra Horthy Miklós, a legfelsőbb Hadúr, aki előtt Hitler, a német nép nagy vezére meghajtja az elismerés zászlóját.

A Trianonban megtépzott, megcsufolt több sebtől vérző magyar nép le tudta rázni a sötét rémként ránehezülő bolsevizmust. A magyar nép lelkét nem fertőzhette meg a kommunizmus istentelensége és mielőtt még a felelőtlen politikusok ingóványa vitték volna a nemzetet, jelentkezett a szabadtűz, aki mögé egy emberként sorakozott fel a magyarság.

Azótia nem egyszer mutatta meg a nemzet, hogy kitart a szegedi gondolat mellett és hiú marad régi fegyvertársához és szövetségeseihez. Ezt a hűséget és kitartást, ismeri el beszédében Hitler vezér és kancellár, amikor Magyarországról szól.

A magyar nép bátorságáról is szó esett. A magyar katona előtt a mai harcban ismét a szegedi gondolat minden beragyogó fénye világítja meg az utat. Az ellenség most is a bolsevizmus. Hitünk az elmúlt nehéz esztendő alatt még nagyobb erőt adott a küzdelemhez, amely nemcsak Magyarországot, de az egész sorsát eldönti keleten és örökre megtöri az annyi borzalmat és szenvedést okozott bolsevizmust.

ARENA MOZI

Kedd — csütörtök.

Halálra ítélték

Találkozás a szerelemmel a halál küszöbén.
Főszerepben:MERLE OBERON és
GEORG BRENT.

Főtműsor: magyar és olasz híradó

NÉMET LÉGITEVÉKENYSÉG A SZOVJET,
ANGLIA ÉS SZUEZ VIDÉKE ELLEN

Berlin, április 27.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német légihaderők az elmúlt napon is nagyarányú tevékenységet fejtettek ki úgy a szovjet, mint az angol célpontok ellen.

Hitler:

Ebben a háboruban az igazság fog
győzedelmeskedniAddig zudulnak a csapások Angliára és a bolsevista kolozsra,
amíg össze nem törnek — A Führernek rendkívüli jogokat
szavazott meg a birodalmi gyűlés

A Vezér elismerése Kormányzónknak és honvédségünknek

Vasárnap délután három órakor összeült a birodalmi gyűlés, hogy meghallgassa Hitler vezér és kancellár beszédét. A Vezért óriási óvációban részesítették a nagyrészt egyenruhás képviselők.

Hitler vezér és kancellár azzal kezdte beszédét, hogy megemlékezett azokról az eseményekről, amelyek 1941. december 11-ike óta, amikor utoljára beszélt a birodalmi gyűlésen, történtek. Rámutatott arra, hogy a keletről fenyegető veszéllyel szembeállva, milyen feladatokat vállalt a német nép.

Elmondotta, hogy ez a háboru nem hasonlítható össze Európa történelmének bármelyik háborújával sem, mert ez hivatva van Európa sorsát eldönteni. Vázolta az 1939 nyárvégi eseményeket, azokat a körülményeket, amelyek a Lengyelország elleni háboru megindítására kényszerítették. Élesen elítélő szavakat használt Anglia eljárásának

„Ez a háboru
csak Anglia katasztrófájával végződhet”

— Amikor Anglia az első világháborút 1918-ban, mint hitte, győzelmesen befejezte — folytatta Hitler — Japán Németország helyébe lépett, az Amerikai Egyesült Államok pedig maguk léptek Anglia helyébe. Már az első világháboru pirrheusi győzelmet jelentett Anglia számára; világos volt, még egy ilyen háborus Angliának el kell vesztenie saját egyensúlyát is. Éppen ezért a mostani háboru nem végződhet másképpen, mint Anglia teljes katasztrófájával.

— Akit az istenek pusztulására ítélték, vaksággal verik meg. Az angol nép vaksággal volt megverve, amikor ebbe a háboruba belement, de kérdéses, hogy azóta nem bánták-e meg, hogy számos békeajánlatomat visszautasították. Most már töntréni fog, aminek történnie kell. Disraeli, az angolok

Magyarország megmentője

Történelmi visszapillantás következett ezután azokra a kísérletekre, amelyek során a bolsevizmus tért akart Európában hódítani. A Führer itt emelt hangon a következőket mondotta Magyarországgal kapcsolatban:

— Magyarországon is kísérletezett a bolsevizmus rémuralma. Egyre súlyosabban nehezedett e sátáni mű átka Magyarországra. Ott is csak nemzeti erőszakkal sikerült a zsidó erőszak uralmát megtörni. Annak a férfiúnak a neve, aki mint e gonosztett elleni harc

Német légierők Murmanszk bombázása során légi harcban keveredtek szovjet repülőgépekkel és 9 szovjet gépet lelőttek. Ezek közül 8 angol mintájú volt. Harckényszerítettek a németek egy szovjet bombázó köteléket is, amely egy német támaszpont ellen támadásra indult. A harc során a németek 5 szovjet bombázót lőttek le, a többieket pedig előzték, mielőtt még ledobhatták volna bombáikat. Összesen tehát csupán a keleti front legészakibb részén 14 szovjet gép semmisült meg.

A német légierők folytatták megtorló támadásaikat Bath angol város ellen, amelyre megsemmisítő csapást mértek. A megtorlásra német városok bombázása miatt kerül sor. Bath városa a brit törzskarok székhelye. A bombázás főleg a város központi negyedeiben okozott nagy pusztításokat és hatalmas tüzeket. A németek több ezer gyújtó és romboló bombát dobtak a városra.

A Szezi csatorna vidékén sátor táborokat, csapat összehúzókat, utánpótlási vonalakat és raktárakat bombáztak a németek nagy hatással.

megbélyegzésére, mert szövetségeseivel együtt lelkiismeretlenül zudította rá a világra azt a háborút, amely most folyik. Szólt számos megelőző békekísérletéről s azoknak eredménytelenségéről.

Ezután történelmi visszapillantást vetett Anglia szerepére. Hangsúlyozta, hogy az angol világbirodalom Európát mindenkor szét akarta forgácsolni és az európai nemzetek ájultságát fenntartva, állandó zavarok szításával a maga hasznát kívánta csak fokozni. Természetes, hogy ezt az állapotot lehetetlen volt állandóan fenntartani. Minden háboru, amit Nagy-Britannia évszázadok óta Európa ellen folytatott, ezt az egyetlen célt szolgálta. Végül is az orosz birodalom nagysága, Amerika nagyhatalmi állása és Japán ébredése Angliát már arra kényszerítette, hogy az „európa egyensúly” megtartása érdekében maga is felkészüljön a harcra.

zsidó miniszterelnöke mondotta, hogy a faji kérdés kulcsa a népek sorsának. A nemzeti-szocialista párt megértette ezt. Látjuk, hogy az angol politika mögött zsidók állnak. A világháboru után is a zsidók okozták Németország pusztulását, ugyanazok a zsidók, akik 1939-ben Angliát a háboruba beugratták. Zsidó kapitalista szempontok irányították Rooseveltt elhatározását, mikor az európai háboruba beleavatkozott. Meg kell csak nézni környezetét — valamennyien zsidók. 1917-ben is a zsidók ugratták be Amerikát a háboruba, olyan népek ellen, amelyekkel semmiféle nézeteltérése nem volt. Ezeknek a világparazitáknak áldozatai lettek a milliók. Az európai ifjuság ma magasan lobogtatja a felismerés fátylóját, amellyel megteremtik majd a világ szociális szabadságát.

vezére Magyarország megteremtőjévé lett, még ma is mint a kezdődő európai felemelkedés egyik első képviselője, elevenen él közöttünk.

Hasonló meleg hangon emlékezett meg Hitler a fasiszta Olaszország hatalmas teljesítményéről, majd a spanyol forradalom nagy jelentőségét méltatta. Európa egyik állama a másik után ébred annak tudatára, hogy

a zsidóság ellen erélyes intézkedések szükségesek.

NEMZETI MOZI

TELEFON: 158.

Kedd — szerda,
Mindvégig lebilincselő történet.

Nem vagyok áruló

Főszerepben:

ANNA DAMMAN,
WERNER HINZ,
RENÉ DELTGEN

Főtműsor: első hetes UFA és magyar híradó

A fiatal, feltörő Európa hadat üzent a bomlasztás erőinek és az európai népekhez az emberek százmilliói fognak csatlakozni, ha egy napon lerázzák bilincseiket.

ELISMERÉS A SZÖVETSÉGESEKNEK

A keleti harctér téli eseményeinek valószínűsítése során a Führer rámutatott, hogy a tél, amely a szokottnál négy héttel előbb következett be,

rendkívüli feladatok elé állította a német és a szövetséges hadseregeket.

— Becsületbeli kötelességemnek tartottam, hogy nevémet összekössem a hadsereg sorsával — mondotta Hitler, amikor megemlékezett arról, hogy a hadsereg főparancsnokságát maga vette át. Bár a hőmérő helyenként 52 fokot mutatott a fagypontra alatt a hadsereg mégis mindenütt mintaszerűen megállta helyét.

A Führer a legnagyobb elismerés hangján szólott Németország szövetségeseiről, meleg szavakkal emlékezett meg honvédeinkről akik mindenütt derekasan kivették részüket a harcból.

— Az egész fronton tapasztalható volt valamennyi nép csapatainak fokozatos egybeolvadása a közös halálos ellenség elleni küzdelemben. Urrá lettünk egy olyan sors felett, amelyet más valaki 130 évvel ezelőtt nem tudott legyőzni!

CHURCHILL UR NE SIRÁNKOZZEK...

— Elvárom a német nemzetől, hogy megadja nekem a jogot, hogy bármilyen téren mutatkozzék is ennek a szükségessége, azonnal beavatkozhatok és magam cselekedhessem. A frontnak és az otthon dolgozóknak egyetlen gondolat alá kell magukat rendelniök s ez a gondolat: a győzelmet ki kell vívni. Senki sem hivatkozhatik szerzett jogokra. Arra kérem a német népet, adja beleegyezését hogy bárkit kötelességének teljesítésére kényszeríthessek tekintet nélkül arra, hogy milyen állást tölt be és milyen szerzett jogai vannak.

Rámutatott Hitler arra, hogy az igazságszolgáltatást az egész vonalon könyörtelenül és pártatlanul kell megvalósítani, majd hozzátette: „Mostantól kezdve magam fogok beavatkozni és el fogok bocsátani minden egyes olyan bírót, aki nem értette meg a kor parancsolatát.”

— Ami a harctéri helyzetet illeti, a történelem fogja eldönteni, ki nyerte meg ezt a téli hadjáratot, vajjon az-e, aki hasztalanul áldozta fel az emberek hekatombáit, vagy pedig az, aki állásait megvédte. Churchill ur pedig ne siránkozzék, ha az angol városokat ismét bombatámadások érik, mert mostantól kezdve ismét ütésre ütessel válaszolok, míg a háborunak ez a vétkese nem pusztul el. A bolsevista kolozsra pedig mindaddig fognak ütésim zudulni, amíg széttörten porban nem hever.

Az igazság és a győzelem
a mi oldalunkon van

— Mi, németek ebben a küzdelemben — mondotta — mindent megnyerhetünk, a háboru elvesztése azonban végünket jelentené.

Ha a háboru elvesztenénk, akkor ismét Európára zudulna a belsőázsiai barbárság, mint egykor a mongolok idejében. Anglia azonban ebben a háboruban nem nyerhet semmit, Anglia ezt a háboru el fogja veszíteni. Ebben a harcban végül is az igazság fog

győzedelmeskedni — az igazság pedig a mi oldalunkon van — fejezte be a Führer beszédét.

A Führer óriási ovációval fogadott beszéde után Göring birodalmi marsall, a birodalmi gyűlés elnöke emelkedett szólásra, hogy rövid beszédben méltassa a Führer érdemeit.

Göring végül azt az indítványt tette, hogy birodalmi gyűlés egyhangulag megszavazza a Führer által önmaga számára kért rendkívüli jogokat. A birodalmi gyűlés tagjai **egy emberként ugrottak fel helyükről és közfelkiáltással egyhanguan megszavazták a Führer rendkívüli jogait.**

A Führer, a Német Birodalom és szövetségeseinek életetésével ért véget a birodalmi gyűlés történelmi ülése.

THAIFOLDI KÜLDÖTTSEG A JAPÁN CSÁSZÁRNÁL

Tokió, április 27.

A japán császár tegnap thaiföldi küldöttséget fogadott, amely tolmácsolta a császárnak a thaiföldi nép baráti érzelmeit. A küldöttség meglátogatta a kormány tagjait is.

A FRANCIA KORMÁNY ELISMERTE A SZLOVÁK KÖZTÁRSASÁGOT

Pozsony, április 27.

A szlovák külügyminisztérium hivatalosan közli, hogy a francia kormány de jure elismerte a szlovák köztársaságot. A francia kormány a berlini szlovák követség útján értesítette Szlovákia kormányát erről az elhatározásáról.

TOBB MILLIÓ LÉVA ÉRTÉKŰ ZSIDÓ VAGYONT KOBOZTAK EL BULGÁRIÁBAN

Szófia, április 27.

Az államügyész a szófiai kerületi törvényszéken vádat emelt több zsidó ellen, akik nem jelentették be vagyonukat. A bolgár állam a nemzetvédelmi törvény alapján ezeket a vagyonokat elkobozta. Az elkobzott zsidó vagyon értéke több millió lévára rug.

SZÁZEZER MÁRKA JUTALMAT TUZTEK KI A MEGSZÖKÖTT GIRAUD TÁBORNOK KÉZREKERÍTÉSÉRE

Berlin, április 27.

Giraud francia tábornok, aki német fogságban volt — mint berlini illetékes helyen közlik — megszökött Königstein várából. A szökevény tábornok kézrekerítésére százezer márkát jutalmat tűztek ki.

AZ OLASZOK SZIRIÁBÓL, LIBANONBÓL, PALESZTINÁBÓL, TRANSZJORDÁNIÁBÓL ÉS IRAKBÓL AKARJÁK MEGALAKITANI A NAGY ARAB ÁLLAMOT

Róma, április 27.

A Relazioni Internazionali című folyóirat nyilatkozik első ízben a nagyaráb állam területi kiterjedéséről, ahogyan azt olasz részről elgondolják. Az olasz külügyminisztériumhoz közel álló folyóirat megállapítja, hogy az ideális nagyaráb állam, amelynek megvalósítására az arabok már 1915 óta törekednek, Szíria, Libanon, Palesztina, Transzjordánia és Irak arab államokat kell, hogy magában foglalja.

Az arab népek egyesítésének egyik előfeltételként — írja a cikk — le kell küzdeni a belső ellentéteket és a békés arab hazafi erre is törekedni.

Amerikai csapatok szálltak partra Uj-Kaledonia francia gyarmaton

Amszterdam, április 27.

Az angol hírszolgálat hivatalos washingtoni jelentést közöl, amely szerint amerikai csapatok szálltak partra a csendesóceáni Uj-Kaledóniában, hogy a francia birtok védelmében az ottani helyőrségnek segítségére legyenek. (MTI)

AZ USA ELISMERTE DE GAULLET AZ UJKALEDONIAI KORMÁNY FEJÉUL

Az angol hírszolgálat jelentése szerint az Egyesült Államok kormánya de Gaullet az ujkaledóniai kormány fejéül ismerte el. (MTI)

Kállay miniszterelnök:

Senki előtt sem zárjuk be a magyar élet kapuját

A kormány 10 éves erdélyi beruházási programja

Kolozsvárról jelentik: Kállay Miklós miniszterelnök kolozsvári látogatásának második napján, vasárnap a vármegyeház dísztermében több, mint két órán át egész sor küldöttséget fogadott, majd részletesen válaszolt a küldöttségek szónokainak.

A Mátyás Király Diákházban Inczedy-Joksmann Odön főispán a miniszterelnök tiszteletére ebédet rendezett. Az ebéd során az első pohárköszöntőt Inczedy-Joksmann Odön főispán mondta a kormányzóra, akit a megjelentek felállva, hosszasan éltettek. Keledy Tibor polgármester a város lakossága nevében meleg szavakkal üdvözölte Erdély fővárosában Kállay Miklós miniszterelnököt és a kormány tagjait. Az üdvözlésre válaszolva Kállay Miklós miniszterelnök többek között a következőket mondta:

— Csatlakozom dróf Teleki Béla elnök ur szavaihoz, amelyekben pontosan körvonalazta az Erdélyi Párt hivatását. Ő azt mondta: Az egész ország munkája szükséges ahhoz, hogy meg tudjuk oldani az erdélyi kérdéseket. Szeretném kiegészíteni ezt a kijelentését. Magyarország is szüksége van arra, hogy az Erdélyi Párt, az erdélyi vezetőréteg s egész Erdély bekapcsolódjék a magyar életbe, a magyar munkába, a magyar közösségbe. Erdély a történelem folyamán többször megsegítette már Magyarországot; valahányszor bajba jutott a nagyország, mindig Erdély volt az a bástya, ahol a magyarság meghúzódhatott s ahonnan a feltámadás munkája kiindulhatott. Kincseket kell feltárni Erdélyben, de fel kell tárunk az erdélyi szellemiség lelki kincseit is.

Nagy tervek Erdélyért

— Rövid ideje állok helyemen, de időm jórészt az Erdéllyel összefüggő különböző kérdések foglalják el. Nagy köszönettel veszem, ha teljes munkakészségeket ajánljátok fel a közös munkára, hiszen Ti, erdélyiek ismeritek a legjobban saját problémáitokat. Ez a munkakészség azonban nem lehet partikuláris, hanem olyan, amely megerősíti és eredményesebbé teszi az egész magyarság közös munkáját, amelynek keretében természetesen megoldáshoz jut majd minden erdélyi partikuláris kérdés is.

— Nagy tervet dolgoztunk ki — mondotta többek között —, amely felöleli az egész Székelyföld villamosítását is és remélem, már ebben az évben mód lesz arra, hogy erőteljesebb léptekkel jussunk közelebb a terv megvalósításához.

A MUNKASPROBLÉMÁK

— Boldogan állapítom meg — folytatta ezután a miniszterelnök — azt az öntudatos egységet, összeforrást, amely itt a munkásság között van. Munkáskérdéseinket még nem oldottuk meg. Az állami munkaközvetítésről szóló törvényjavaslat elkészült, lehet, hogy még a tavasz során be is tudjuk nyújtani s megoldáshoz segítjük a további munkásproblémákat, így a

munkáskamara kérdését is, amelyben irányításul például szolgálhat Erdély kezdeményezése.

— Ennek az országnak több vidéke, több tája van, de egybeforrottabb, magyarabb, ezerevesebb, mint Erdély, egyik sem lehet.

Kolozsvárnak nagyobb kincse, nagyobb értéke, mint örökkévaló magyarsága, nincs és nem is lehet soha! (Nagy éljenzés és taps).

— Bármilyen történe is ezen a világon — Kolozsvár más, mint magyar nem lesz soha! (Viharos éljenzés és taps).

Nemcsak a magyar erő biztosítja ezt, de biztosítja Kolozsvár levegője, mert az a város minden koron keresztül egyedül és kizárólag magyar marad! (Szünni nem akaró lelkes taps és éljenzés).

— Egy hónap múlva készülök újból Erdély földjére jönni s akkor bejelentem a magyarság 10 éves erdélyi beruházási programját. A magyar örökkévalóságot e földön nem a szavak, hanem a munkaprogramok és a végrehajtott munkák döntik el. Egész Erdélyre szóló, nagy, szerves munkaprogramot dolgoztunk ki, amelynek lesz közlekedési, utügyi, mezőgazdasági, kisipari, gyáripari, egyházi, kulturális és sok más vonatkozása!

A jobb magyar jövő felé

— Az alakítás, a munka, az újjáépítés, feláramlás, a szociális jólét és leki megtisztulás útján mindenkit magunkkal viszünk a jobb magyar jövő felé, aki velünk jön.

Senki előtt sem zárjuk be a magyar élet kapuját, senkit sem hagyunk ki a nemzet tagjai közül, de aki nem jön velünk, az lemarad, mert annyira tiszteljük az emberi szabadságot, hogy senkit sem kényszerítünk reá, ha nem jön velünk.

S még egyet mondom: munkánkat az igazságság fogja vezetni, mert nem lennénk hívek önmagunkhoz, tisztességünkhöz, erkölcsünkhöz, magasabbrendű európaiasságunkhoz, ha igazságtalanok lennénk. Mi az igazság útján akarjuk a magyar erőt növelni és a magyar jövőt munkálni!

— S végül: Áldjuk a jó Istent, s legyünk hálásak azoknak, akik az országot vezették. Ne feledkezzünk meg arról, hogy egész Európában aránylag még mindig nálunk legnagyobb a jólét, legjobbak az életlehetőségek. Hogy hibák is vannak? Hogyne lennének. De éppen ezért egysítsük akaratainkat, hogy a mai nehéz időkben is jobbá, igazabbá tegyük a magyar életet. Ne felejtsük soha: háboruba léptünk, háboruban vagyunk. Meg kell vívunk ezt a háborút önmagunkért, végig kell verkednünk szövetségeseinkkel együtt és én arra üritem poharamat, hogy ennek a háborúnak befejezése, a mi s Európa keleti ellensége legyőzésének napja Magyarország és mindenki legszebb napja legyen!

Eddig 152 hajó süllyedt el az amerikai partok előtt

Róma, április 27.

A Stefani iroda jelentése szerint Washingtonban hivatalos közleményt adta ki, mely szerint az amerikai partok előtt a háboru kitérőse óta 152 hajót süllyesztettek el a tengelyhatalmak tengeralattjárói.

Harcok Brazília és Venezuela határán

Lisszabon, április 27.

Brazília és Venezuela határán tűzharcba kevertek a két állam határei. A harcnak 5

halottja és több sebesültje van. Hir szerint a csatározásra a kaucsukfák kitermelése körül támadt viszálykodás adott okot.

Ünnepélyes keretek között osztották ki a DMKSz bajmoki népiszkolájának hallgatói között a bizonyítványokat

Bajmokról jelentik: A DMKSz népiszkolai tanfolyama befejeződött és a kilencvenhat hallgató között vasárnap osztották ki a bizonyítványokat. A vizsgát a hallgatók már előbb letették. A vizsgaelnökök a következők voltak: Herczeg Kálmán a DMKSz elnöke, Hauk József alnök, megjelent az ünnepségen Hegedüs Lénárd pápai kamarás, esperesplébános, Czindel Károly községi bíró, Imgrund Emil és sokan mások. A tanfolyam előadói: Romoda Lajos, Berényi Antal, Preischl József, Jaksa János, Varga Antal, Krosár Károlyné, Antal Gabriella, Tombácz Mária és Szuhay Irén tanítók, valamint Kandler Mihály hitoktató. Péity János, Vojnits Simor, Virág György, Varga József, Kiss Imre, Varga Lajos, Gáspár Mihály, Patus József, Csöke János, Kiss Nándor, Fábian György, Janó Péter, Varga György, Steinbach Nándor, Simonkovics Máté, Dodony András, Trenka Antal, Váci András, Péntes István, Varga Ferenc, Péntes Lajos, Nagy Lajos, Sinkó István, Somogyi József, Szakács József, Komenda Béla, Varga Ilés, Borbás Péter, Szabó József, Batócki György, Motolity Péter, Odry Sándor, Nagy György, Makai Jenő, Szakács István, Kovács Elek, Prauda János, Eperjesi Pál, Veréb János, Odry Má-

*Emertől vegye örököreit
Szerelni fogja otthonát*
BR VI. KÄRPFENSTEIN-U. 2/A

té, Komenda Balázs, Pál József, Komenda Gergely, Virág György, Nagy József, Mironicki József, Orosz József, Utasi Antal, Palkovits István, Letenai Ferenc, Herold Antal, Kollár Sándor, Lengyel Máttyás, Lengyel Nándor, Czindel István, Pécsi György, Valtér János, Barta József, Füstös József, Füstös Lajos, Mojzes Mihály, Margit Jenő, Novics István, Peleskei Jenő, Steinbach Márton, Vida István, Szabó Ferenc, Kádár Mihály, ifj. Horvát Pál, Dér Péter, Hegyi Simon, Fülöp Mihály, Herold Gyula, Herold József, iKss Ferenc, Figura József, Dér József, Horváth Pál, Battyányi János, Likás Sándor, Likár József, Likár Béla, Czindel Simor, Árpás Péter, Dancsó István, Jámbor Sándor, Kollár Sándor, Balázs József, Balázs Károly, Dévits János, Letenai József, ifj. Ferenci Simon, Batócki József, Gál Pál, Herczeg Antal, Horváth Péter. Este társasvacsera volt, amelyen több pohárköszöntő és szavalt hangzott el. A szavaltok közül kitént Herold József, aki saját verseiből olvasott fel.

Harc a közellátás önző és felelőtlen kártevői ellen

**A kereskedők nem elégednek meg a tisztességes haszonnal
Különösen az élelmiszerkereskedelem terén követnek el visszaéléseket**

Az ország népének legnagyobb része megértéssel fogadja a közellátási hatóságoknak azokat a rendeleteit és intézkedéseit, amelyeket a zavartalan és egyenlő mértékkel mérő közellátás érdekében hoznak. Az ország népe jól tudja, hogy mind ezen intézkedések egyedül azt a célt szolgálják, hogy részben tartalékok legyenek biztosíthatók az egyes árucikkekkel a későbbi közellátás érdekében, másrészt pedig a jelenben mindenki egyenlő elbánásban részesüljön és mindenki egyenlő ömértékben juthasson hozzá az árusításra kerülő nélkülözhetetlen közszükségleti cikkekkel rendelkező álló mennyiségekhez. Az előrelátó nemzetgazdálkodás és a szociális szempontok egyaránt érvényre jutnak a közellátási hatóságok intézkedéseiben.

Mindazonáltal nálunk is akadnak olyan önző és felelőtlen elemek,

akik csak saját hasznukra gondolva, megkárosítják a közt és joggal nevezhetők a magyar közellátás kártevőinek

Ezek a személyek, abban a reményben, hogy cselekedetük rejtve marad, különböző visszaéléseket követnek el és megkerülni igyekeznek a törvényeket és hatósági rendeleteket. Figyelemmel kísértük az utóbb

A vendéglősök megjavulnak

Az árdragítás egy nemének tekintendő az a burkolt árdragítás is, amikor egyes vendéglői üzemek más elnevezés alatt szolgáltatnak ki húsféleket

és ez sem ritka eset. Ilyenkor az történik, hogy például valamilyen olcsóbb belsőrészből készült húselt előkelő névvel jelölnek meg az étlapon és hasonlóan előkelő árat is számítanak érte. Ezt a visszaélést különösen a vagdalt húsféleknél követhetik el, mikor a vendég kevésbé tudja ellenőrizni azt, hogy mit kapott például töltöttkáposzta, vagy töltöttpaprika elnevezés alatt. Itt meg kell azonban jegyeznünk vendéglátó iparunk dicséretére, hogy ez a visszaélés kivészen van és már csak igen ritkán kell bíróságainknak hasonló ügyet tárgyalniuk.

Kétségtelen, hogy az árdragítás minden fajtája ellen a legszigorubbán kell eljárniuk, mert az árdragítás nemcsak egyéni harácsolást jelent, hanem antiszociális cselekedetet is, amely meglazítja a vásárlóközönség fegyelmét, másrészt csak olyanokat részesít az árucikkekben, akik ezt a drágább árat megtudják fizetni. Egy másik ilyen visszaélés az árurejtegetés bün-

bi hetek bírósági tárgyalásait és azoknak anyagában sok olyan esetet találtunk, amelyek mind azt bizonyítják, hogy a visszaélések napvilágra kerülnek és ilyenkor nem marad el az igazságszolgáltatás megtorlása.

Különböző visszaélések történnek az előrelátó és szociális közellátás terhére, melyek között leggyakoribb az árdragítás bűne, amibe természetesen leggyakrabban kereskedők esnek bele, mégpedig olyan kereskedők, akik nem elégszenek meg a számukra mindenkor biztosított tisztességes haszonnal, hanem a harácsolás módszerrel akarják kielégíteni saját kapzsiságukat.

Különösen az életfontosságú élelmiszerek terén történik a legtöbb ilyen bűncselekmény.

Az élelmiszerekkel elkövetett árdragítások között a vajdrágítás bűnös divatja vezet. A vajdrágító kereskedők között első helyet foglalják el a piaci árusok, talán azért, mert ezek nem állandó vevőkörrel dolgoznak és így jobban bíznak abban, hogy cselekedetük nem kerül napvilágra. Az elmúlt napokban több mint húsz piaci árust ítélték el a magyar bíróságok vajdrágítás miatt.

cselekménye, amit a bírósági tárgyalások anyagának statisztikája szerint a legtöbb szakmában elkövetnek, de természetesen itt is az élelmiszerkereskedelem vezet. Emlékeztetünk, hogy még a jegyrendszer bevezetése előtt egyes pékek csak kiválasztottakat szolgáltattak ki áruval és a sorbaállók nagy része kielégítetlenül mehetett haza. Amióta azonban a közellátási miniszter megszüntette a sorbaállást a pékek előtt és bevezette a jegyrendszert, azóta a pékeknek ez a visszaélés véget ért és ma a sütőipar pontosan és közmegelégedésre tesz eleget kötelességeinek.

De még mindig adódik árurejtegetés az élelmiszerpiacon és más kereskedelmi ágakban is. Egy hentesmestert ítélt el a bíróság azért, mert egy vásárlónak azzal tagadta meg a sonka kiszolgáltatását, hogy sonkája nincs. Ez a vásárló azonban látta, hogy az előbb kiszolgáltattak sonkát egy másik vevőnek. Rendőrt hívott, aki felnyitva a hentesnek annak jégsezkrényét, megállapította, hogy igenis a jégsezkrényben van sonka.

Ismeretes azután az is, hogy a szap-

panellátás terén ugyanolyan visszaélések kezdtek mutatkozni, mint régebben a kenyérellátás terén. Egyes drogériák és más szappant árusító üzletek csak annak szolgáltattak ki szappant, akiknek ők akartak és mivel legtöbb esetben a sok egyéb árucikkek, főleg piperezereket vásárló közönségnek adták csak szappant, a szegényebb rétegek nem juthattak szappanhoz. Éppen ezért a közellátási hatóságok most megfelelően megszervezik a szappanellátást, hogy szappan ne csak kiváltságosoknak jusson.

Emlékeztetünk még az a nagyszabású árurejtegetési kísérlet is, amelyet egyesek az elmúlt hónapokban a hagymaellátás terén igyekeztek sikerre vinni. Felelőtlen szándékaik azonban a közellátási hatóságok erőteljes intézkedéseivel következtében nem juthattak sikerrel és végül is biztosítani lehetett a hagymaellátást.

Talán itt említhetjük meg azt a lelketlen és antiszociálisan harácsoló szellemből fakadó próbálkozást is, amely ellen a közellátásiügyi miniszter ugyancsak erőteljes intézkedéseket fogantatott és ami nem kevésbé büns cselekedet. Ez pedig az az eset, amikor egyes felelőtlen, csak önmaguk érdekét néző kereskedők valamely létfontosságú árucikk kiszolgáltatását ahhoz a feltételhez kötik, hogy a vevő még mást is vásároljon. Így például volt idő, amikor

néhány kereskedő nem szolgáltatót ki vaját, sajt, vagy tehénturó egyidejűleg kiszolgáltatása nélkül.

De még nemrégiben is előfordultak hasonló esetek, sőt egy ilyen esetben a rendőrbíróság is ítéltetett és a büns kereskedők 50 pengős pénzbüntetésre ítélték.

Téglapor a paprikában

A két ismertett és a közellátás ellen elkövetett bűn után leggyakrabban még az áruhamisítás formájában elkövetett bűncselekmény, amit a törvény már a háboru előtti időkben is szigorúan üldözött. Ezen a téren már régebben is több intézkedés történt, főleg a tejhamisítók ellen, akik lelketlen módszerekkel vizezték, illetve lefőlőzték a tejet és azt, mint teljes tejet hozták forgalomba. Köztudomású, hogy a tejtermékekkel elkövethető hamisítások megakadályozására a fővárosban rendszeres vizsgálatokat tartanak, nemcsak a tejet és tejtermékeket előállító és forgalombahozó vállalatok központi üzemeiben, hanem az azokat viszonteladói forgalomban árusító üzletekben, tejcarnokokban is. Ha ezen a téren visszaélés történik, azonnal megindul az eljárás a büns személyek, vagy vállalat ellen.

De nem ritka eset a fűszerfélék hamisítása sem. A közel múltban ítélt el a bíróság egy fűszert azért, mert az

örölt paprikába téglaport kevert.

A fűszerfélék közegészségügyi szempontból való ellenőrzése is ugyanúgy és állandóan folyik, mint a tej és tejtermékek ellenőrzése, s a vétkesek hiába bíznak abban, hogy az ilyen vagy hasonló büns üzelmeket zavartalanul folytathatják. A közellátási hatóságok mindent elkövetnek, hogy ezen a téren is a legszinvonalasabb eredményt mutathassanak fel.

Németországban az árdragítókat, árurejtegetőket és áruhamisítókat nemcsak súlyos fegyház, fogház, vagy pénz büntetéssel sújtják, hanem súlyos esetekben halállal is.

Éppen ezért fokozottan kell ügyelnünk arra, hogy hazai közellátásunk zavartalanul és minden visszaéléstől mentes legyen, a közellátási hatóságok előírásaihoz híven. Ha az ország népe megértéssel fogadja az ennek érdekében kiadott rendeleteket és fogantatott intézkedéseket, akkor el is fogjuk érni, hogy közellátásunk minden vonatkozásában zavartalanul működhet és eleget tehet feladatának.

Ujverbáson népes értekezletet tartott a MÉP

A Magyar Élet Párt ujverbázi szervezete szombaton este tartotta értekezletét. A Stadler féle vasúti vendéglőben. Az értekezleten megjelentek dr. Koráni Elemér kulai, dr. Nagy Iván óbecsei járási országgyűlési képviselő és dr. Schick Károly a MÉP kulai járási elnöke. Szilárd Frigyes a párt helyi szervezetének elnöke a magyar Hírszkegy elmondása után üdvözölte a vendégeket a hatóság képviselőjét valamint a nagyszámban megjelent párttagokat, majd felkérte dr. Nagy Iván képviselőt a párt munkaprogramjának ismertetésére. dr. Nagy Iván nagyvonalú beszédében ismertette a párt célkitűzéseit és rámutatott a mai vérzivataros időkben

szükséges nemzeti összefogásra, együtt működésre, mert csak így érhető el a biztos győzelem és ezzel az új Európának megteremtése.

Nincs most szükség pártokra való szakadásra, hanem egységes tömböt alkotva, mi ként azt nagy szövetségeseink is megtették, idehaza is küzdjünk épügy mint véreink a különböző harctereken. Dr. Nagy vámnak nagy tetszéssel fogadott beszéde után dr. Koráni Elemér járási képviselő szó lalt fel. Beszédében leginkább

a magyar szellemi és keresztény kultúra multjával foglalkozott.

Seidl Róbert zárószavaival és a Himnusz el éneklésével az értekezlet véget ért.

Apatin országzászló avatásra készül

Apatin községe nagyszabású ünnepély megrendezésére készül, pünkösd első napján avatják fel az országzászlót. Az országzászlót Apatinnak a nagyatádi Levante Egyesület ajándékozta, hogy örökké emlékeztesse Apatint arra, hogy a nagyatádiakból alakított csapatok szabadították fel a 22 évi rabság alól. Az országzászlót Nagyatádon már be is szentelték. A zászlóanyai tisztséget a felszabadító sereg parancsnoka vitéz Pallós Odön alezredes hűtvese vállalta.

Az ünnepség előkészítése serényen folyik. Az emlékművet Baranyi Károly a Délvidéki Szépművés Céh elnöke készíti újvidéki műtermében és amint értesülünk főalakja Szent István király lesz. Az emlékművet az apatini park végének tulsó oldalán a köves ut mentén a Horthy Miklós utci főbejáratánál helyezik el. Itt is folynak már az előkészítő földmunkálatok. A nagyszámu rendezőbizottság Szélig József elnökkel az élén most állítja össze a hatalmas ünnepi műsort, mely két napra tagozódik. Első nap a vendégek fogadtatása, ünnepélyes fáklyásmenet és hűségmanifesztáció, valamint ismerkedési est keretében tellik el, míg másnap zajlik le az ünnepség. Ennek első és fő része délelőtt lesz, míg a záró ünnepség délután. A délelőtti ünnepségen leplezik le az emlékművet míg a délutáni ünnepélyen hatalmas sport és gyönyögsbokrétá bemutatás lesz.

Izgalmas hajszá után fogtak el egy furfangos őrszállási cigányt

Őrszállásról jelentik: Tegnap délután 5 óra körül izgalmas hajszának voltak tanui az őrszállásaiak.

Soltész János tiszafüredi lóalkusz, aki napok óta a rendőrség foglya, tegnap ravasz furfanggal kisérelt meg szökést. Rosszszullétet színlelt és megkérte a rendőrt, aki a fogdá előtt teljesített szolgálatot engedje ki a levegőre, amíg rosszulléte elmúlik. Rendőri felügyelet mellett ki is engedték. Néhány perc múlva azonban órét egy pillanatra elszólították, mire a cigány e pillant a község háza udvaráról. Szökését természetesen azonnal felfedezték a cigány azonban egerutat nyert és vad futásban igyekezett eltűnni az öt üldöző rendőr szeme elől. A cigány amikor látta, hogy üldözői — Merker rendőrvezető helyettes és Heintz rendőr — utolértek, átugrott egy kerítést és a vízzel borított kerteken keresztül folytatta menekülését. A rendőrök azonban nem retentek vissza a térdig érő víztől, hanem utána iramodtak és elfogták.

A cigány a hidegfürdő után újra vissza került a fogdába.

Uj vezetőséget választott a zombori Műkedvelő Zenekar

Deák Leó főispánt, Cserta Péter polgármestert és Deák Imre képviselőt díszelnökké választották

A zombori Műkedvelő Zenekar vasárnap délelőtt tartotta meg tisztújító közgyűlését. Az elnök, Kovalovszky József ismertette a Műkedvelő Zenekar eddigi működését, majd a pénztárnoki jelentés következett, amelyből kitént, hogy a zenekarnak 1939 év júniusában 6297 dinár készpénze volt. Későbbi szereplései során, valamint a »Denevér« előadásából is újabb szép kis összeget kapott, úgy hogy 1940. évben 18.728 dinár vagyona volt. A felszabadulás után a vezetőség elhatározta, hogy a zenekart és a műkedvelő gárdát újra szervezi, módosítja az alapszabályokat, rendbehozza a hangszereket és kibővíti kottatárát. Összes kiadásokat levonva, a Műkedvelő Zenekarnak ma 312 pengő vagyona van.

A számvizsgálóbizottság jelentése után Kovalovszky József elnök megköszönte az egyesület bizalmát és lemondott, vele együtt lemondott a régi vezetőség is.

Ezután a közgyűlés egyhangulag a következő tisztikart választotta meg: Tisztelet

beli díszelnökök: dr. Deák Leó főispán, dr. Cserta Péter polgármester és dr. Deák Imre országgyűlési képviselő Elnök dr. Scheib Károly alelnök: Kovalovszky József, karnagy Schmidt József, titkár Zsigmond Tibor, jegyző: Rottensteiner Lajos, pénztáros Sztrilich Sándor, ellenőr: Benyács Kornél, háznagy Horváth Vilmos, szertárosok: Parányi Lajos, Szekulics Péter, választmány: Tanitner Ottó, Krizmanits István, Peszt Tamás, dr. Battka László, Raáb Odön, Ehrlich József, póttagok: Goretits Mihály, Marschan István, Sabranszky Zoltán, számvizsgálók: Zsiha Miklós, Gerner Ferenc és Incze Imre.

Dr. Scheib Károly megköszönte az egyesület bizalmát és meghatódott szavakban ígérte meg, hogy erejéhez és tudásához mérten mindent megtesz a zenekar és a műkedvelő gárda érdekében, hogy azt a régi büszke az 1918 előtti nivóra emelje.

A tisztújító közgyűlés a Himnusz hangjaival ért véget.



Panaszos levél

Igen tisztelt Szerkesztő Ur, nagyon kérem sziveskedjék b. lapjában felhívni a hatóságok figyelmét arra, hogy az Evangélikus utcát valaki szemétdombnak használja. Napok óta látom, hogy valaki az Evangélikus utcának a halpiac felé eső sarkán kocsiszámra való szemétdobott az árokba. A szemét büzik és egészségügyi szempontból sem kívánatos, hogy a város egyik legforgalmasabb utcájában szemétdombot létesítsenek, nem is számítva mennyire kifogásolható ez ezer más szempontból is. Csodálkozom, hogy a szemétdobott az utcáprók, akik egyébként a néhány méterrel arrébb lévő halpiacot rendszeresen tisztítják, még nem vették észre, noha az napok óta ott van.

Abban a reményben, hogy panaszomnak meg lesz az eredménye, vagyok

szerkesztő ur tisztelő hive:
(Aláírás).

Fedjék be a Thököly-uti csatornát

Tekintetes Szerkesztőség!

A nyár még messze van, meleg napot az idén még alig láttunk, a nyitott szennyvízcsatorna azonban már megfertőzi a levegőt a Thököly utcában és mi az utca lakói, akik évek óta hiába panaszkodunk, kértünk, deputációztunk a szerb hatósághoz a csatorna befedése érdekében, már most borzadva gondolunk a nyárra, amikor a nyitott szennyvízcsatorna olyan borzalmas büzt áraszt, hogy hónapokon keresztül nem merjük kinyitni az ablakokat. A széles szennyvízcsatorna büze megfertőzi az egész környék levegőjét, rengeteg szunyogot termel és nemcsak az utca, hanem az egész város egészségét veszélyezteti.

Kérjük a t. Szerkesztőséget tegye szóvá ezt az ügyet az illetékesek előtt és hasson oda, hogy a csatornát befedjék mielőtt még a szunyogok milliói kirajzanak onnan és mielőtt még a már érezhető büz elviselhetetlenné válik. A magyar hatóságok többet törődnek a lakosság egészségével, mint a szerbek, akik számtalan ígéret ellenére semmit sem tettek a csatorna befedése érdekében és így reméljük, hogy megértik panaszunkat és eleget tesznek a kívánságunk.

Szerkesztő ur szíveségét előre is köszönjük.

Teljes tisztelettel:
A Thököly ut lakói.

Szénnéégett egy újpesti munkásnő

Budapestről jelentik: Az újpesti nyersbörtelepen műbóranyag előállításában közben robbanás történt, amelynek következtében tűz támadt.

A tűzben Fekete Ilona munkásnő szénnéégett, Schwartz László cserzőmunkás pedig harmadfoku égési sebeket szenvedett. (MTI)

Cavallero elutazott Zágrábból

Zágráb, április 27.

Ugo Cavallero hadseregtábornok, olasz vezénkari főnök tegnap elutazott Zágrábból. A pályaudvaron Kvaternik tábornagy főparancsnok és Lorkovics külügyminiszterrel az élen a katonai és polgári előkelőségek egész sora bucsuzott el az olasz vendégtől.

Hírek:

DELVIDEK

Rossz szokása

a zombori közönségnek, hogy nem vigyáz a sok pénzen gyöpesített és nagy költséggel rendbentartott sétányokra, hanem kíméletlenül letapossa a fűvet. A sétányokat keresztül-kasul szelő gyalogosok a perdöntő bizonyítékai ennek. Csak néhány lépéssel kellene többet menni, hogy a gyalogosok ne a fű kárpaszitásával menjenek át az utca egyik oldalról a másikra, csak egy kis fegyelmesség kellene ahhoz, hogy mindenki a gyalogosok számára kijelölt gyaloguton járjon, ne pedig a sétányok fűvén. De nemcsak a gyalogosok, hanem a kerékpárosok, lovasok is gyakran megszegik a közlekedési szabályokat. A sétányokat nem azért fűvesítették, hogy kerékpárral vagy kocsival tönkretegyűjk őket. A rendőrség szigorúan önkéntes és büntetésnek teszi ki magát az a gyalogos, aki nem a gyalogjáróban, hanem a sétányok gyöpesített részén jár. Ugyanez vár azokra is, akik kerékpárral vagy kocsival nem az ezen járművek részére kijelölt utakon haladnak. A fegyelmesség nélkül közlekedők szűkített munkatöbbletet okoznak a rendőrségnek, kárt okoznak a városnak és érzékeny büntetésnek teszik ki magukat.

OTI KORZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa Dr. Szabó Endre, Flórián utca 8.
A második körzetbe a Bánát városrész tartozik, (a Rákóczi ut, Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész), orvosa dr. Erdey Gyula, Sándor Béla utca 15.
A harmadik körzet a Szelencse és a Bánát, a második körzetbe nem tartozó része, orvosa szintén dr. Erdey Gyula, Sándor Béla utca 15.

UGYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Kuczi János, Csihás Benő utca 12. Telefon: 96.

UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:

Szent Erzsébet, Kossuth Lajos utca.

—:—:—

Bonczos államtitkár Kalocsán és Solton. Bonczos Miklós államtitkár vasárnap Kalocsán és Solton szemlét tartott az épülő árvízvédelmi berendezések felett.

Megbűntettek egy moholi árdrágítót. Zentáról jelentik: A zentai uzsorabíróság Istenes Bálintné moholi asszonyt 100 pengő pénzbüntetésre ítélte árdrágítás miatt.

Füsttelen nap Temerinben. Temerinből jelentik: A temerini Levente Egyesület parancsnoksága vasárnap, április 26-án füsttelen napot rendez honvédeink javára. A dohánygyújtó leventék végigjárják a község összes házait és összegyűjtik a felajánlott dohányterméket. A cigarettákat pénzzel is meg lehet váltani.

Katonának jelentkeznek a csurogi diákok. A csurogi református gimnázium 31 most érettségiző tanulója kijelentette, hogy az érettségi vizsga után önként jelentkeznek katonai szolgálatra.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet értesíti az érdekelt munkaadókat, hogy az ugynevezett javadalmazási határ alá eső munkavállalók biztosítási kötelezettsége szempontjából irányadó javadalmazási határnak az 1942. évi április elsejétől kezdődő hatállyal a betegségi biztosításban az eddigi havi 400 pengőről havi 500 pengőre, az öregségi, rokkantsági, özvegyeségi és árvasági biztosításban az eddigi havi 600 pengőről havi 800 pengőre történt felemelése következtében biztosításra kötelezetté vált egyes munkavállalók bejelentését külön belügyminiszteri rendelet szabályozta. A szóbanlévő munkavállalókat az 1942. évi május 8. napjáig kell az Intézetnél bejelenteni. A bejelentés részletes szabályait az OTI ebből a célból kiadott »Tájékoztató«-ban közli. A Tájékoztatót az Intézet (helyi szervei) az érdekelt munkaadóknak megküldi, de azok az érdekeltnek az OTI-nál (kerületi pénztáraknál, kirendeltségeknél) is díjtalanul rendelkezésére állnak. (MTI).

Bomba robbant Jeruzsálemben. Jeruzsálemi jelentés szerint egy angol rendőrtisztviselő házában bomba robbant. A robbanás egy alkalmazottat megölt. Egy másik bombát a palesztinai rendőrség főigazgatójának lakása közelében találtak meg. A rendőrség ezt az esetet arra használta fel, hogy megtörölje intézkedéseket léptessen életbe az angolellenes elemek ellen.

Szivbántalmakban szenved a volt perzsa sah. Stockholmból jelentik (Budapesti Tudósító): Folkvárosból jelentik, hogy Riza Pahlevi volt perzsa sah Durbanba érkezett. A volt uralkodót szanatóriumba szállították, mert szivbántalmai vannak.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Hatvan kereskedelmi iskolai ösztöndíjat adományoz a kereskedelemügyi miniszter. A szegedi kereskedelmi és iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy a kereskedelemügyi miniszter a középszintű ifjaknak a kereskedelmi pályák választását, a hazai kereskedelmi középiskolák első osztályaiban az 1942/43. iskolai évre összesen hatvan tandíjmentes hely biztosításával és tanulmányi segély nyújtásával kívánja előmozdítani. A tanulmányi segéllyel egybekötött tandíjmentes helyekre vagyontalan szülők olyan fiúgyermekei pályázhatnak, akik a közép- vagy polgári iskola negyedik osztályának első félévét az 1941/42. iskolai évben jeles vagy legalább jó eredménnyel végezték és az élvonalokban, valamint a mennyiségben jeles, de legalább jó osztályzatot nyertek. A pályázati kérvényhez születési anyakönyvi kivonatot, a szülők vagyoni viszonyait tanúsító községi bizonyítványt és iskolai értesítőt kell csatolni. A kérvényben feltétlenül meg kell jelölni azt a kereskedelmi középiskolát, amelybe a tanuló beiratkozni szándékozik. A kellően felszerelt pályázati kérvényeket legkésőbb május 20-ig a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium iktatóhivatalában (Budapest, II., Lánchíd utca 1-3) kell benyújtani, vagy oda postán megküldeni. A miniszter az 1942/43. tanévtől kezdődően az ösztöndíjban részesített tanulók közül azokat, akik jeles tanulmányi eredményt érnek el, külön jutalomban is fogja részesíteni.

Megalakult a Baross Szövetség Csonoplyán. Vasárnap tartották meg a Baross Szövetség szervezetének alakuló gyűlését Csonoplyán. Az értekezleten megjelent a zombori fiók több vezető tagja. Kiss Pál a zombori fiók elnöke ismertette a Baross Szövetség célkitűzéseit, majd megalakult a csonoplyai szervezet tisztikara: elnök: Letschner József, ügyvezető elnök Szakács Pál, titkár ifj. Bozsanszki József, pénztáros Varga András, bizottsági tagok: Galac András és Kaiser Mátyás.

La FASZÉN Mérónél

Bajai országot 11 Telefon 6.

Meghalt Abdullah emir. Bankokból jelentik a Stefáni iroda, Abdullah emir hetven éves korában Karacsinban elhunyt.

Japán szentzéki követe a biborosnál. Rómából jelentik: Maglione biboros herceg primás kihallgatáson fogadta Hovada szentzéki japán követét.

Levél oroszföldről. Annak idején megírtuk, hogy Holpert József zombori vendég lős névnapján nagyobbmennyiségű cigarettát gyűjtött össze a honvédek számára, amelyet eljuttattak egyik egységünknek Most »valahol az Oroszföldön« keltezőssel megleghangu levélben köszönik meg honvédeknek az ajándékot.

Leharapta a rendőr ujját. Budapestről jelentik: Eöri László kocsi a Szentendrei-uton a lovakat kinezta. Egy rendőr felírta az állatkínzó kocsi, mire az rátámadt, fejbeverte, majd az egyik ujját leharapta. Eöri Lászlót letartóztatták.

A horgosi Gyöngyösbokréta vendég-szereplése Szegeden. A horgosi Gyöngyös bokréta, mely a felszabadulás óta már Kasán és Komáromban vendégszerepelt, május 17-én délelőtt a Katolikus Növédő Egyesület rendezésében megírtandó matiné keretében fog Szegeden bemutatkozni a Városi Színházban. A matiné alkalmával Halász Pál dr. kanonok-plébános fog ünnepi beszédet mondani.

FILM

NEMZETI:

NEM VAGYOK ÁRULÓ!

Részleteiben is izgalmas és lebilincselően érdekes film... Kegyetlen őszinteséggel tárja fel az elnyomók kíméletlenségét és az elnyomottak szörnyű szenvedéseit. A mese a hazaszeretet, a becsület és az önfeláldozás dicsőítésének fényében ragyog: a fiatalok filmje! Mindenki számára élményt jelent. Főszereplők: Anna Damman, René Deltgen és Paul Wegener. Az új filmet, friss hirdóimnak kíséretében kedden és szerdán mutatja be a Nemzeti.

ARENA:

HALÁLRAITÉLTEK

Találkozás a szerelemmel a halál küszöbén. Egy könnyekig megható bűnügyi dráma, amelyben egy halálraítélt rab, aki a villamosszék árnyékából szökött meg és egy gyönyörű, de halálosan beteg lány találkozik egy hongkongi bárban. Percek alatt egymásba szeretnek... de egyik sem tudja a másiktól, hogy kicsoda-micsoda. A mese nem mindennapi amerikai történet. Főszereplők: Merle Oberon és George Brent. Uj filmjét, friss hirdóimnak kíséretében szerdától mutatja be az Arena.

Nyílttér

Fárbás Ferenc, ki lapunknál mint kifutó volt alkalmazásban, folyó hó 23-án megszökött és azóta nyoma veszett.

Miután régünket már készpénzzel is megkárosította, ezuttal felhívjuk a „Bizalom” tag, kereskedő urak figyelmét, hogy nevezettnek 440 számú könyvecskéjére semmit se hitelezzenek, mert a történetek után semmiféle garanciát nem vállalunk, így a vásárlásaiból származó követeléseket nem fizetjük meg. Miután a rendőrség is keresi, kérjük nevezettet a legközelebbi rendőrszemnek átadni.

Zombor, 1942. április hó 27-én.

„Délvidék” kiadóhivatala

ifj Varga Gyula Mecsek garázs,
P E C S Rákóczi út 34. Tel. 23-83

Autókarosszéria és kocsigyár; autójavítóüzem; autógarázs; alkatrész és felszerelési cikkek raktára.

S P O R T

Eldöntetlen eredmény Bezdánban

Szabadkai VAK—Bezdáni SE 4:4 (2:1)

Bezdánban vasárnap a szabadkai csapat játszott NB II. mérkőzést. A bezdániak jó napot fogtak ki, lendületes támadásokat vezettek ellenfelük kapuja ellen, de a győzelmet mégsem sikerült kiharcolniok. A tavaszi szezonban a bezdáni csapat még nem

tudott komoly győzelmeket aratni egy ellenfele felett sem. Vasárnap átszervezett együttesel vette fel a küzdelmet. A játékosok jó formában voltak, de a szabadkaiak lelkesen és szerencsével játszottak. A mérkőzést Gaál vezette.

Gólözön Zentán

Zentai AK—Soproni FAC 7:3 (6:2)

Zentán vasárnap a soproni csapat játszott és megérdemelt vereséget szenvedett. A két csapat a következő felállításban vette fel a küzdelmet:

ZAK: Pusztai — Vereczki, Istvánfi — Garasi, Tábori, Lázár — Polyák, Bicskei, Borbély, Juhász, Gondi.

SFAC: Hámosi — Murányi I. Soproni I — Jámbor, Budai, Sebes — Gáspár, Németh, Salamon Murányi II, Galasi.

A pálya felázott, a játékosok sárban és vízben játszottak. A zentai csapat jobb volt. Az I. félidőben a gólok a következő

sorrendben estek: 5. perc: Galasi (0:1), 8. perc: Borbély (1:1), 15. perc: Bicskei (2:1), 17. perc: Juhász (3:1), 19. perc: Bicskei (4:1) 27. perc: Gáspár (4:2), 30. perc: Polyák (5:2) 37. perc: Borbély (6:2). Szünet után már gyengébb az iram, a csapatok kimerültek az első félidőben. A 19. percben Salamon fejel a zentai kapuba (6:3), majd a 24. percben Borbély lövi be az utolsó gólt. A 28. percben Grasi kiállítja a játékvezetőt. Kitért: Gondi, Vereczki, Tábori, Polyák, Borbély, illetve Murányi I. Budai, Németh.

Győzelem Ujverbáson

UCSE—Pénzügy 3:2 (2:0)

A cukorgyári csapat megérdemelt győzelmet aratott ellenfele felett. A hazai csapat különösen az első félidőben volt nagy fölényben. A 11 és 14 percben Módos eredményes. A szünetig nem esik több gól, bár a verbácsi csapatnak több szép helyzete van.

CSEPEL—KISPEST 4:3 (3:1)

Játékvezető: Ujvári A. — A vezetőgolt Marosvári rugja, a kispesti Egresy egyenlít. Ezután Szabadkai két gólt szerez (3:1).

Szünet után a 15. percben a játékvezető ellen tüntet a közönség, mert nem ad meg egy tizenegyeset a kispestiek javára. Három percig áll a játék. Utána sem ül el a zaj.

A 35. percben Mészáros tizenegyesből 3:2-re javítja az eredményt. Ugyanebben a percben Várady 4:2-re javít. Egy perc múlva Kajdácsi szabadrugásból gólt lő (4:3). A mérkőzésen Vécsey feltűnően gyengén játszott.

UJPEST—NAGYVÁRAD 7:0 (5:0)

Játékvezető: Köhalmi. Az ujbudapesti csapatsor tüneményes játékkal lepte meg a közönséget. Szinte feltartóztathatatlan volt a pompás ötös. A gólok sorrendje: Zsengeller, Szusza, Kalocsay dr. és Várszegi.

SALGOTARJÁN-FERENCVÁROS 4:4 (1:0)

Játékvezető: Egner. Csuberka már az első percben megszerezte a vezetést a helyi csapatnak. Szünet után a 6. percben Trenka lőtt újabb gólt, de a Ferencváros Lukács és Füstös góljaival kiegyenlített (2:2). A 29., majd 34. percben Csuberka és Trenka góljával 4:2-re vezetett Salgotarján, de a Ferencváros Sárosi dr., majd a 40. percben Jakab révén újabb gólt szerzett (4:4).

SZOLNOK—DIÓSGYŐR 3:2 (2:1)

Biró Lantos. A diósgyőri Fazekas a 3. percben bombagólt lőtt (0:1), amit a 13. percben Kolláth egyenlített (1:1) és a 34. percben Korom megszerezte a vezetést (2:1).

Szünet után az első másodpercekben Fazekas kapáslövése vágódott a hálóba, de a 3. percben Korom berugta a győzelmet jelentő szolnoki gólt.

KOLOZSVÁR—MÁVAG 2:1 (2:0)

Játékvezető: Öhegyi. Kolozsvár nagy lendülettel a MÁVAG csak szünet után tudta ellensúlyozni. Góllövők: Brassay és Szántay, illetve Muszka.

UJVIDÉK—LAMPART 2:1 (1:1)

Játékvezető: Székely. A játék elején

Közgazdaság

Május 3-án nyílik meg a komáromi tenyészlovásár és kiállítás

Komáromból jelentik: Az Állami Mentelep és a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara rendezésében május 3—6-ig megtartandó komáromi Tenyészlovásár és Kiállításra eddig több mint száz kisalföldi lótenyésztő jelentette be ménének és törzskönyvezett kancáinak bemutatását. A négynapos vásáron felvonuló ipari csoportok keretei pedig máris nagyvárosi kiállítás méretét érték el. A kiállítás sikerének biztosítására a héten tárgyalások indultak meg lóvásárlási hitelek engedélyezése érdekében és az ország lótenyésztő gazdáinak nagy tömegeiben való érkezésének előkészítésére. A tenyészlovak szemléltető bemutatása érdekében egyébként a kiállítás vezetősége naponta fogathajtást, díjugratást és számos egyéb lovas sporteseményt fog a vásár tágas területén rendezni. A várható országos érdeklődésre való tekintettel Komárom város is megtette már a szükséges előkészületeket, hogy az érkező közönség megfelelő elszállásolásra és étellemezésre találjon.

A selyemfonóipar és a magyar diákok munkája

A magyar diákok résztvesznek a nemzet közellátási gondjaiban

Ismeretes, hogy a kultuszminiszter az elmúlt esztendőben egy rendeletben felszólította a tankerületi főigazgatókat, hogy a hazánkban meglehetősen elhanyagolt selyemhernyótenyésztést propagálják a tanulóifjúság körében és hassanak oda, hogy ezt a nálunk még mindig nem eléggé méltányolt munkát a magyar diákok megkedveljék. Az ifjúság számára ugyanis ez a munka egyáltalán igen hasznos szórakozást is jelenthet, ugyanakkor amikor nemzetgazdasági és önellátási szempontból egyaránt nagyfontosságú.

A rendelet megállapította, hogy a selyemhernyótenyésztés el nem hanyagolható termelési ág és igen fontos ipari nyersanyagot biztosít a köz számára. De ismeretes az is, hogy a selyemfonál mennyire nélkülözhetetlen anyaga a hadiiparnak is.

A kultuszminiszter rendelete, noha jóval a tanév megkezdése után jelent meg, a kívánt eredménnyel járt, mert a magyar diákok egy része már ebben a tanévben is résztvevett a selyemhernyótenyésztés szép munkájában.

A most megjelent beszámoló alapján kitűnik, hogy a tankerületi főigazgatók segítségével megindult mozgalom biztató eredményeket mutathat fel, melyekből kiszámítható, hogy a jövőben, ha a tanulóifjúság teljes mértékben felismeri a mozgalom célját és jelentőségét, az iskolák utján éven te mintegy 200.000 kilogrammmal többet jut majd a selyemfonóipar céljaira.

Természetesen ennek a mennyiségnek ára, illetve pénzületi ellenértéke is megfelelően tekintélyes és így a magyar diákok a nemzeti jövedelmet is szaporítják szorgalmukkal.

Már az idén is voltak olyan diákok, akik 100, vagy 120 pengőre keresetnek tettek szert selyemhernyótenyésztéssel. Sok diák egész esztendői tandíját és könyveinek árát fedezhette ezzel a könnyű és szórakoztató munkával.

A kísérletekre szánt csonka esztendő igazolta a kultuszminiszter rendeletéhez fűzött reményeket és most az Országos Selyemtenyésztési Felügyelőség a tanügyi hatóságokkal karöltve már jöelre elkezdte a selyemhernyótenyésztésnek diákok körében történő megszervezését, hogy a diákok jelentős munkájának segítségével a most következő tanévben még értékesebb eredmény legyen elérhető.

A szünet után a Pénzügy veszélyes támadásokat vezet. A 8. percben tizenegyes Verbász ellen. A büntetőt góllá értékesítik. A 13. percben János 3:1-re javítja az eredményt. A 23. percben a vendégcsapat ér el gólt. Jók voltak: Dénes, Keresztes, János, illetve Vanya, Pöstényi dr. Liszka.

Wellkert fellökik, 11-es, Lendvai értékesíti. Jenőfi egyenlít. A mérkőzés végén Lendvai újabb gólt rug.

SEGEDI VASUTAS—ELEKTROMOS 4:3 (2:1)

Biró: Sárosi. A gólok sorrendje: Bakos II, 11-esből (1:0) Bakos II, (2:0), Fűzi (2:1), Tihanyi (3:1), Barna (3:2) Fűzi (3:3) és Tihanyi (4:3).

SEGED—GAMMA 4:2 (2:0)

Biró: Urbán. Góllövők: Kalmár (1:0) Kalmár 11-esből (2:0), Kalmár (3:0), Hánai (3:1), Kincses (3:2). A 43. percben Kalmár beállítja a végeredményt (4:2).

Meglepetés a MUSZ közgyűlésén Vasárnap délelőtt tartotta a MUSZ rendes évi közgyűlését, melyen az ellenzék és a vidék összefogása következtében Balogh László dr. ügyvezető elnök kibukott. A választás eredménye: elnök: ifj. vitéz nagybányai Horthy Miklós; társelnökök: dr. Fellkay Ferenc és Schmidt József; ügyvezető elnök: Rajcsányi Ferenc; alelnökök: Fehér István Várnagy Elemér, Darnay László, Ivády Sándor; főtitkár: Néray János; uszókapitány: Wannie András dr., vízilabdakapitány: Németh János.

««OO»»

OKOLVIVÁS MAGYARORSZÁG FÉNYES GYŐZELME A HORVÁTOK FELETT

Szombat este nagy érdeklődés mellett játszották le a magyar-horvát ökolvivó mérkőzést, amely a magyarok 12:4 arányú győzelmével végződött. A horvátok lelkesen, de sokszor szabálytalanul küzdöttek. A mérkőzésen megjelent Ivo Galy horvát követ, vitéz Tárcazy Felícides Román dr., vitéz Kudriczy István, vitéz Kalándy Imre Arató Géza és a magyar sportélet számos más vezetőgyénisége.

A horvátokat Staindl Antal üdvözölte, amire Ivo Fercek válaszolt. A közönség ritkán tapasztalható meleg szeretettel üdvözölte a horvátokat és a mérkőzés során egyre-másra dübörgött fel a közönség rokonszenvtüntetésképpen a horvátok mellett.

A ki nem jelölt kereskedők tevékenysége

A kereskedő érdekeltség köréből gyakran került fel panasz amiatt, hogy a ki nem jelölt kereskedők tevékenységüket továbbfolytatják. A kamarák előterjesztésére a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a másodfokú iparhatóságokhoz körrendeletet intézett, amelyben részletes utasítást ad arra, hogy a ki nem jelölt kereskedők iparjogositványa nem gyakorlás követhető mikor és milyen részben szűnik meg. Az 1922:XII. t.-c. 72. §-a szerint, ha egy kereskedő kereskedését vagy annak egy részét egy évet meghaladó idő óta nem gyakorolja, mert a szóban levő árucikkkel kereskedéshez szükséges hatósági kijelölést nem nyerte el, az iparjogositványának, illetőleg az iparjogositvány megfelelő részének hatálya a nem gyakorlás miatt megszűnik.

A körrendelet részletesen ismerteti a helyzetet abban a tekintetben, hogy az egyes árucikkek körében milyen kijelölések történtek. A körrendeletnek ezt a részét fontosságánál fogva idézzük:

1. **Textil**, csak nagykereskedés, 600/1941. K. M. számú rendelet (hatályba lépett 1941. február 27.), 2. és 4. §. A körzeti nagykereskedők kijelölése után másnak nem szabad textilnagyereskedést folytatni. A ki nem jelölt textilnagyereskedőknek 1941. augusztus 21-ig leltárt kellett készíteniük és az ebbe felvett árukat a megjelölt kereskedőnek át kellett adni (208.650/1941. K. M.) kiárusítási határidő: jogosultság megszűnésétől számított 60 nap.

2. **Bőrtalpu lábbeli és talpbőr** (200.400/1941. K. M. számú rendelet, hatályba lépett 1941. március 20.) 2. §. A ki nem jelölt kereskedőknek tevékenységüket 1941. június 1-ig kellett abbahagyniok, kiárusítási határidő: 1941. augusztus 31. A Délvidéken a határidő 1941. október 15, kiárusítás 1941. december 15.

3. **Szén**, (szén, brikett, koks, kokszbrikett) a) nagykereskedés: a körzeti nagykereskedők kijelölése után másnak nem szabad, kiárusítás 60 nap (200.200/1941. K. M. számú rendelet életbelépett 1941. március 9. 2. és 5. §., b) kiskereskedés: 1941. május 1. után csak kijelölt kiskereskedő, kiárusítás 60 nap (200.200/1941. K. M.). A Délvidéken 1941. október 15. után csak kijelölt kiskereskedő (209.300/1941. K. M. sz. rendelet 3. §.)

4. **Tüzifa**. a) nagykereskedés: (83.000/1940.

A Délvidék német nyelvtanfolyama

Irja: Dr. Végh Zoltánné középiskolai okl. tanár.



Was soll daraus werden?

Es wird gedünstet. Mit Zwiebel? Man hätte es auch in einem

Stück lassen können, so ist es saftiger. Wir können es auf zwei Arten machen, als Schnittzel und im ganzen mit Makaroni und Kartoffeln. Leichter Tischwein schmeckt gut nachher.



Zum Abendessen werde ich auch Gäste haben. Ich muss mir meinen Kopf zerbrechen, wie das Manu sein soll; ohne Fleisch nicht möglich und auch schwere Speisen kann ich nicht geben.

Vielleicht Konservenzunge? Ist sie gut? Erster Qualität.

Mi lesz ebből? Párolva lesz. Hagymával? Egy darabba is hagyhattuk volna, úgy szaftosabb. Kétféleképpen tudjuk készíteni: mint szeletet és egyben makaronival és burgonyával. Könnyű asztali bór jól ízlik utána. Vacsorához is lesznek vendégeim. A fejem kell törni, hogy mi legyen a menü: hus nélkül nem lehet és nehéz ételt sem adhatok. Talán konzervnyelvet? Jó? Elsőrendű minőség.

Szószedet

bauen, -te, h. -t	építeni	sich auflösen, -te sich	feloldódni
zufrieden sein	megelégedve lenni	auf, hat sich aufgelöst	
der Würfel, -s	kocka		
der Hutzucker, -s	süvegcukor		

K. K. M. 2. §.), ahol a körzeti nagykereskedők kijelölése megtörtént, másnak nem szabad; kiárusítás 60 nap, b) kiskereskedés: szintén a kijelölés után nem szabad másnak, kiárusítás 60 nap, azonban a kijelölésnek meg kellett történnie 1940. október 15-ig, Délvidéken 1941. október 15-ig (idézett rendelet 4—5. §. 209.300/1941. K. M. sz. rendelet 3. §.).

5. **Cukor**, a) nagykereskedés (39.000/1940. K. K. M. sz. rendelet 2. §.), ahol a kijelölés megtörtént, másnak nem szabad, kiárusítás 30 nap, b) kiskereskedés: szintén a kijelölés után nem szabad, kiárusítás 30 nap, azonban a kijelölésnek 1940. december 15-ig (105.000/1940. K. K. M. sz. rendelet 2. §.), Erdély és a keleti országrészek területén 1941. május 31-ig (124.000/1940. K. K. M. sz. rendelet 2. §.), a Délvidéken 1941. október 15-ig (209.000/1941. K. M. sz. rendelet 2. §.) meg kellett történnie.

6. **Petroleum**. a) nagykereskedés: kijelölés után másnak nem szabad, kiárusítás 30 nap (99.100/1940. K. K. M. 2. §.), b) kiskereskedés: kijelölés után másnak nem szabad, a kiárusítási idő 30 nap, a kijelölésnek azonban 1940. de-

cember 1-ig (99.300/1941. K. K. M. sz. körrrend.), a Délvidéken 1941. október 15-ig (209.120/1941. K. M. körrrendelet) meg kellett történnie.

7. **Mosószappan**: (700/1941. K. M. sz. rendelet) csak a kiskereskedői kijelölés történt meg, kijelölés után másnak nem szabad, kiárusítás 30 nap; a kijelölésnek 1941. április 10-ig (idézett rendelet 16. §.), a Délvidéken 1941. október 15-ig (209.700/1941. K. M. sz. rendelet 2. §.) meg kellett történnie.

8. **Hízósertés** 1941. április 24. óta csak a MÁSZ és a kijelölt kereskedők vásárolhatnak (2760/1941. M. E. sz. rendelet 3. §.).

9. **Tojás**. (104.610/1942. K. M. sz. rendelet 1. §. (2) bek.) 1942. július 1. után csak kijelölt kereskedők.

10. **Liszt**. Csak Budapesten és környékén és csak a kiskereskedői kijelölés történt meg (200.500/1941. K. M. számú rendelet), kijelölés után másnak nem szabad, kiárusítás 30 nap.

11. **Gabona**. Csak a Hombár, ennek fő- és albizományosai további a jogosított malmok, mint a Hombár főbizományosai vásárolhatnak (145.00) 1941. M. E. 18. §.).

A rejtélyes talizmán (32)

IRTA: CLEM YORE

— Circle-ben, de az is lehetséges, hogy Fairbanks-ben. Azonban vissza fog jönni. Ennek a fickónak az indiánok közt nagy a tekintélye. Moreau Pierre hosszú időn át őt használta arra, hogy az indián-törzsekkel kereskedjék. De Papin, újabb Murdock Denby számára dolgozik és mi ketten, Murdock és én, társas viszonyban vagyunk. Nagy kotrógépet hozatunk, hogy azzal emeljük ki a folyó medréből a fővényt, amint a fagy elmúlik. Azt a kotrógépet felhozuk a Procupine folyón, a kis Fekete folyóba, s amikor a magas vízállás elkövetkezik, felhozuk a Crazy Riverbe, ideig. Papin ért ahhoz, hogy az indiánokat megdolgoztassa. Ezért van rá szükségünk.

— Hallotta, hogy Murdock az előbb itt mit mondott?

— Hallottam. Gondolkodom ezen. Az atvja megmondotta magának, hogy hol van az a gazdag aranyterület?

— Nem. Nem akarta nekem megmondani. Kérdeztem, de ő nem volt erre hajlandó.

— Hm... Furcsa dolog... De Pierre Moreau hisz a maga szavának, Jim. Murdock egész viselkedett, amikor pisztolyt szegezett Moreau Pierrere. Higvie el, ezzel aztán leszámoltam vele. De van itt még egy dolog. Ha a püspök megérkezik, mondja el neki, hogy Seattle-ben mi történt. Ó jó tanácsot fog magának adni és afelel nyugodt lehet, hogy titoktartó. Ez a hittérítő püspök minden ízében olyan, mint mi régi világbeli aranykeresők.

— De Pierre, nekem vissza kell ténnem Seattle-be. És amint Julie Marie veszélyen kívül lesz, el is fogok oda menni. Nincs okom attól félni, hogy Seattle-ben megjeljenek. Nem öltem meg azt az embert.

— Rendben van. Most etesse meg a kutvait. Én pedig felkeresem Murock Denbyt. Egy kis beszédem lesz vele.

Amint Jim a kabinból kilépett, látta, hogy a

kopár lejtőn kis hófelhő gurul lefelé. Hatalmas terméti férfi tartotta a kezében a szán kormányrudját. Néha a hófelhő elfedte az alakját, de amikor újra széteszött, egy másik alakot is lehetett látni. Jim látta, hogy a másik férfi indián. És teljesen kimerültnak látszott. De a szán vezetője nyaktörő sebességgel hajtotta a kutvait a lejtőn lefelé.

Jim elámulva látta, hogy ez a pap, atvja öreg barátja, magas kora ellenére a gyorsaságával kifulladásztotta indián kísérfőjét.

— Itt van a kutvai részére az élelem — mondotta Leon, Jimhez lépve.

Jim, kezében a fagyasztott hallal telt kosárral, odament a kutvaihoz, hogy metesse őket.

Füstös elszakadt a többi kutvától és elébe szaladt, két lábra állt és mindkét első lábát Jim mellére helyezve, maidnem feldöntötte.

Jimnek el kellett fordulnia, hogy a kutva csókját elkerülje.

— Hiszen ez a kutva egészen belebolondult magába, — kiáltotta Leon — sohase láttam eddig, hogy farkaskutva meg akarta volna csókolni a gazdáját.

Jim Füstösnek egy halat adott.

Füstös hatalmas állkapcsai összezárultak és egy harapással szétépte a nagy halat, azután pedig két harapással lenyelte.

Jim a kutvájának még egy félkiló halat adott és Leon elámulva, amint a kutva egyszerre szétmorzsolta a jégge fagyott darabot és vadállati falánksággal lenyelte. Ezután Füstös követte Jimet a kutvaólakhoz.

— Feküdj le, vén cimborá — parancsolta neki Jim.

Füstös lelapult, a szemét a hallal telt kosárra szegezte és nyalogatta a száját.

— Miféle furcsa legény maga, — kiáltott fel Leon — harminc év óta ballodlom a kutvával, de még nem láttam olyan kutvát, amelyik

vezényszóra lefekszik a hasára, amíg a többi etetik. Megbabonázta ezt a kutvát?

Nowak a kerítéstől nézte a jelenetet.

Igy szólt:

— Ilven volt „Napsugár” Jim is. Ez a fiu atyjától örökölte az összes fogásokat. Igen, valamivel megbabonázta a kutvát. És a nőket is. Leon, Moreau üzeni, hogy ha a püspök beérkezik, mond meg neki, hogy vele és ezzel a fiuval a gépházban beszélni akar. És azt mondta Moreau, hogy addig, amíg beszélgetnek, ne engedjed oda be Murdockot. Maid megmondia, hogy Murdock mikor mehet be.

Leon morgott valamit és a felségével elindult az egyik kunyhó felé. Jim megveregette Füstös hátát és kiment a kutvaólak udvarából. A rádiókabinhoz ment és belépett.

Folytatása következik.

Apróhirdetések

A szállítási nehézségekre való tekintettel **SZÉN, KOKSZ ÉS FASZÉN** szükségletét már most szerezze be. Előlegzések elfogad

KISS PÁL ÉS TÁRSAI
tüzifa és szénagykereskedő. Szent István ut 7. a-1635

Megvételre keresek
egy rendes nagvságu vaskaput, egy kis vaskaput. Ugyanott eladó egy új Minerva varrógép. Flórián utca 10. a-1628

Jóházból való fiut
péktononcnak felvesz Szauer József pékmes- ter, Kisköszeg. (Baranya vm.). a-1629

Eladó kitűnő zogora, elsőrendű bécsi cvártmány, valamint egy cseh márkájú szép citera, kottával. Cim a kiadóban. a-1624

Butorozott szoba-előszoba kiadó, május 1 től. Érdeklődők kiadóhivatalba iranak. 1653 F. Telefonszámunk 2-07.